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Излиза три пъти въ седмицата 

всЬки:
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и Съббота.

ЦЕНА:
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- шесть меенц'1 12 лева сг- 

три „ '7 ,

Едапъ брой 20 стс л полташо-шшжт вктшкъ.

Сичко което са отнася до вЪстпинв 

надписва са паправо до

Т. X. Старчевъ въ Русчукъ.

Неплатени писма не са приематъ 
Ржкописи назадъ се неврьщатъ.

За Обявления се заплаща:
За вейки рТ.дъ иръвъ пжтъ 20 ст.
За „ „ вторий „ 10 ст.

ДЬРЖАГ .с.ДА
ч

БЪЛГАРСКАТА НАРОДНА БАНКА.

Вйстникъ „ Срйдецъ “ изве
стява въ брой 4, че правител
ството най-сетнй рйшилода опре
дели коммиссия, която да разгледа 
делото на държавната печатница. 
Въ четворицата коммисия, не ви
дехме ни едното отъ тйхъ да е 
человйкъ търговецъ, който да 
разбере сметките на Майстора- 
Дирскторъ. Научаваме се, че 
майстора-Директоръ хсиръ Кир
кова», като видйлъ отговора въ 
нашия вйстникъ, побързалъ да 
отпечата писма на немски и 
да ги пспрати на Виенските тър
говци въ които имъ известява, че 
желае да види техните оферти 
(предложени въ разни книги за пе- 
чатание). Какво го е подбудило 
да направи това киръ Директора 
незнаемъ, пъ вижда са нашите 
справедливи думи да му са сте
пали на пулса и той побързалъ 
да закрие онова, което почна да 
се открива.

Назначената коммисия ще ли 
може да открие нещо? Ние отъ 
напрйдъ предсказваме, че тая 
коммисия нйма извърши нищо, 
защото ни единъ отъ техъ не 
е прлктиченъ, пито отбира отъ 
печатарски работи, за да открие 
тайните на киръ Майстора Ди
ректора.

Да кажемъ наприм. тая ком
мисия ще поиска всички ориги
нални сметки и тия сжщптй ще 
ги поверява, да ли са платени 
точно отъ Дирекцията. Отъ сега 
още казваме, че ще бжде всичко 
па рйдъ, защото тоя Майсторъ- 
Директоръ е приготвена, и той 
знаеше добре, че ще го реви- 
зироватъ.

Главния въпросъ е, да ли Ди
ректора е взйлъ провизпона отъ 
тия всички покупки, които е 
направилъ. За да се открие това, 
требва да се контролира отъ че
ловекъ такъвъ, който е по-иску- 
сепъ и вйщъ. Ние казваме, че 
сичко което е купилт, киръ Кир
кова,, най-малко 10% по-евтино 
е било възможно да се купи отъ 
еж,щата Фабрика, стига само да 
даде оригиналните Фактури, които 
да се испратятъ па 2—-3 Виен
ски търговци, и ще видите кака, 
сжщитй ще кушжтъ сигурно 
много но-евтепо, а всички други 
маневри еж праздни разговори.

Когато Директора еамъ, лично 
е купувала, нещата, той може съ 
Фабрикантите да се споразумее, 
да му направъктъ такива Фак
тури, каквито той иска, следо
вателно кака, могжтъ тй да кон
трол и ратъ и какъвъ резултата, 
ще има, вие го предсказваме, че 
нищо и пакъ нищо. Ако Прави
телството иска да го контро
лира, то нека направи три равни 
поржчкн и да ги пспрати до 
трима търговци Българе въ Ви
ена, отъ които при строга кон
трола, ще намйрььтъ и ще узпа-

гжтъ, колко е >ткр-' шато отъ 
тоя майстора, Дирека ора,.
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1 Както е известно на .читате- 
' литй ни, чиновниците на Бъл. 
■ Народна Банка вт, Русее вазна- 
I чеви преди нЪколко месеци, нищо 

не работих», а се расхождахж и 
само плата напраздпо получавах». 
Ота, тая административна коме
дия на Банката, която адмиви- 

( страция се води отъ 5 години, 
I не се видя, нито ще се види 

нйкаква облага за тоя Български 
народа,, за когото е тя ужъ у- 
строепа. Ота, всичките й 5 го
дишни действия виждаме, че е 
имала работа само са, Хадже- 
нова, Петрова, Евл. Георгиева, 
Бр. Е. Паница, а съ Български тй 
местни търговци, до днесъ нищо 

! и никаква помощи, не се е но- 
, дало, нито пжкъ се мисли да се 

подкрепи това търговско ежел ■- 
вие, което собственпо и работи 
за държавата. Нека ни каже бив- 
ший прочутий Финап. Миипстра, 
Начевпча,, бивптий директоръ и

I Ф и 11 а и е. М и и й стра, Желйзко в и чъ, 
който днесъ е почнала, да нз- 
сказва какви злоупотребления е» 
ставали преда, очите му, защо 

, ни единъ ота, чйхъ не се е по- 
•■грудилъ и загрижила, да папра- 

• вт»тъ нещо за Българск. тър- 
говско ежеловне, та да се пов
дигне и улеснява, а неда е при
нудено 12 % да плаща.

Нашата ужъ Нар. Бъл. Банка 
за Хадженовци, Евлогиевци, и 
други богаташи ли е устроена, 
или да подпомага бедната ни 
търговия, та нашите крехки 
търговци вместо да. се принуж- 
даватъ да плащатъ 12% и 18% 
въ Влашко на Евлогня, Емберико, 

| то да намира пари ст, 6, 7, 8 % 
най-много. Нашата банка, ако

I имаше директори що годЪ раз- 
| вити, можеше да има сношения 
. съ Европа, така с»що и ст, , '1.он- 

донт, да получава нари ст, 3 % 
Виена съ 4%иПарижъ ст, 3—4%.

; Каква голйма полза би принесла 
тая Народна Българска Банка, 
ако имаше тия сношения и се 
така водеше ; търговското ежело- 

! вие щйше да се подпомогне съ 
евтиналихва итясжщата 1 % —2%

| на година можеше да сс ползува, 
безъ да затваря свои пари.

1 дй с» тия директори и ми
нистри, какво сж мислили и пра
вили и какво чакатт, още, та не 
плчватъ да уведжтт, това сно
шение. Само плати ТЛжсти да сс 
не взйматъ, а трйбва нйщо и 

I да се работи, тъй щото да се 
| види че Директора заелужпа за- 
I платата си. Ами каква е тая 
I управия?! Нашата Народ. Бълг. 

Банка е повйрила цйлото си 
сношение чрйзъ ]\Иа Евлогия 
Георгиева за вейка трапзекция 
по Европа, така щото въ 'Виена 
има за корреепопдентъ г-да- Бр. 
Е. Паница, които сж хора на 
Евл. I еоргиева. Какви улесне
ния правгжтъ тия хора на Бап-

ката'-' Никакви; вмйсто Народи. 
Ььлгарск. Банка да има кредитъ 
1' Да може вейкога датйглиФио,- 
ронпчй с рйщу отворепъ кредитъ 
п срйщу една твьрдй незначи
телна банкерска провизиопа, то 
банката е принудена да плаща 
оная извйстна провизиопа, нт, и 
паритй трйбва банката напрйдъ 
Дн внесе, даже вейкога да лй-
яежтъ нййни пари както у Вратня 
Ьр. Е. Паница, така и у другитй 
и пародолюбиви корреспондепти! 
1 ая ли е облагата на нашата
Народна Банка ? Когато една 
Ванка има сношение съ едвого 
Бапкиерина, тотая банка трйбва
да има непремйнно и отворепъ
кредитъ, та да не е принудена 
вейкога да си праща паритй 
напрйдъ. Днешната Европейска 
лихва дава такива голйми уле
снения, щото добърч, директоръ 
трйбва да експлоатира това добро
условие, а не да сепращатъпа- 
ритЪ напрйдъ, които да лежжтъ 
нанраздно, до гдй се укаже слу
чай, за да се броьжтъ пари вч, 
Виена пйкому, та да с^ печели 
тая пощенска провизиопа. Друго, 
ако нашата банка имаше сноше
ние сч, Виенската банка „СгесП1 
Ац)1а11 •* нанр., която е пай си- 
герчп или еч, други кой да. е 
бапкерипч,, като Ротшилдч, и пр. 
щйпге камбиялитй си много ст,
по-износенъ курст, да продава, 
нежели диешнпйтч, пейнъ кор- 
респопдептинч,, който едва ли 
може да ги продаде пито ст, 
Сгс11 соцгз, особен но като пе ходи 
самъ на борсата.

Нашата Банка види сс рабо
тата води политика и вт, тър
говските си дййствия, та пред
почита своя си, нежели чуясде- 
пеца макаръ и загуба да има. 
Ако имаше достоенъ Директоръ 
тая наша банка, днест, за днесъ 
трг1’,бваше да има голймъ отво- 
ренъ кредита, въ цйла Европа, 
а но тоя пачппъ както сж, ра- 

. ботиле бившитй директори заедно 
ст, прочутия Фипапс. Министръ 
не ще добие двй пари. Какво 
ново е направилъ нашия повий 
прочутъ Директори, г. Гешовъ? 
Н сами незнаемъ какво да кажемъ ; 
нъ увйрени сме че тия ваясни 
транзакции, сигорпо сж останали 
по старому и така се още прак- 
тикуватъ, защото изъ текущитй 
дййствия се вижда да отива така 

; както прйди. Жално е, че всич- 
I китй търговци пе сж 1’1влогиев- 
I Ип> ’га Да нолучатч, благословеипе 

за Ьт>лг. Народи. Банка и да сс 
удосто1Ж’ъ съ нейннтй парички, 
отъ като се увйрятъ, че макаръ 

I да не сж Евлогиевци и Нанн- 
1 цовци, пакт, ще продаджтъ кам- 

бпялитй по-добрй, нежели както 
сж нродаватт, днесъ. Ако нашата 
банка бйше дййствителпо банка 
и разбираше банкерство, не ще 
можех» малки сарафи вт, Русее 
да Йщ конкорнратъ. Днесъ за 
днесъ въ Русее-, чрйзъ Еврей- 
скитй еараФи, малки ужъ банки- 

; ери ст, по малка провизпона мо- 
жатт, да се препратятъ пари въ 
Европа, нежели чрйзъ банката. 
Това пе е ли срамно нйщо за 
Директора на Б ьлг. Нар. Банка ? 
Ами г. Финансовия Министръ 
знае ли за тия очевидни сла
бости на нйговитй подвйдом- 
ственни институти?Или не иска 
нито да знае; нека се занимаваме 
съ политика, да издаваме вйс- 
тникъ съ народнитй пари, въ 
когото сами да се хвалимъ, че 
сме голйми патриоти, а банка и 
търговия, тй еж, дребни работи.

Вт, заключение, нйма сгрй- 
шимт, ако кажемъ, че Българск. 
Народна Банка е основана само 
за г. Евлогия Георгиева въ Бу- 
курещъ, тъй като до днесъ само 
ст, него и чрйзъ него е работила, 
а Българскитй търговци, пе сж 
видйли никаква полза. 

-----------------------------

Т О В В 1
Възражданието ни къмъ книжевна и по 

лптическа д-Ьятелноеть отъ началото на се" 
г.ашния вЪкъ, тоЪбва да съставлява въ ис-

- торната ни наП светата страница : 1 во че 
то е ознаменовано главно съ това, че н4’-

I колцина отъ насъ се съсЪтихх: колко сме 
назадъ останали отъ къмъ всичко и коя е 

, най главната и голЬмата ни ваеащна гужда 
и 2 ро че тое пакъ ознаменовано и съ- това, 
че еще въ пьрвитЬ дни на своето зачатие

I роди, взъ между насъ отъ двата врага па 
' нашето съсловие — богаташи и сиромаси — 

еднакво количество таквизи младежи, които 
съ дЬлата и мислитЬ си, показаха удиви
телно желание както за своето просв-Ьщение, 
тъй и за всенародното ни. Сь други думи : 
прЬди възражданието ни изгубени б!хме, 
но съ помощьта му намерихме се, загинали 
— и въскрьснахме. Както обаче нищо не- 
може да стане безъ ср-Ьдства и трудъ, тъй 
и безъ помощьта и старанието на н-Ькои не 
можаха се събуди еднакво заспалитЬ отъ 
в-Ьколко вЪка. Неколцината имаха предъ 
очи и тая отеческа тЬмъ длъжность: както 
съ себе тъй и съ вещественнитЬ си срЬд- 
ства потрудиха се, п колко год-Ь сполучиха 
да сторьт.тъ това, което напосл-Ьдъкъ ние се 
задлъжихме да упражняваме прЬзь всичкия 
си животъ Тъй се, прочее, даде сигнала за 
възражданието ни! Сега никой не може 
ни разувЬрй, ни въс.пр'Ь въ испълнението 
желанието на пьрвитЬ ни просвЬтители. Цие 
вече безъ ни най малко съмнение и сь най 
голЬма увЬренность, крачемь кьмь напрЬдька 
кьмь усьвьршенствованието ни и пр.. Вь 
начало старигЬ, които още спяха и оть кои
то но срТ.дства завие.яхж нЬкои отъ каза- 
нитЬ младежи, въспирахж светата пламенность 
на желанието и малко и мжчно щЬха да 
разбержть значението на това благо направ
ление кьмь напрЬдъкъ, къмъ наука и чело- 
вЬчески богоугоденъ животъ. Ть бЬхх кол- 
кото потъмени отъ невЬянството си, толко
ва задоволени и отъ положението си. Глав
ното тЬхно начало бЬше това: „человЬк-ь е 
роденъ за Бога и родителитЬ си, за иослЬд- 
нит-Ь е длъженъ да живЬе; главното е да 
помине по нримЬра на родителитЬ си, за да 
е честигь и катотТ.хь да иехрани и отглЬда 
потомци. Това бЬше и най главното имъ по
учение и убЬждение. НосиЬднйого ги праве
ше да се не съгласявать сь благитЬ жела
ния на буйвитЬ ни младежи. По тон начинъ 
старитЬ ни утикваха назадъ произведението 
на пъргавата д-Ьятелность, вьсплрахж добро
то й направление и най сетн-Ь позволяваха 
си да иротивод-Ьйг.твоватъ както съ думи 
тъй и съ дЬла; съ други думи, бавяхж на- 
прЬдъка ни и благоприягегвовахж на невЬ- 
жеството ни. Нъ както „всЬка м.ька е не 
до в-Ька/ тъй и всичко, що има начало, и- 
ма и край. П както неосЪтно се начена, тъй
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се и мина тъзи за насъ мрачна епоха : ние 
сега еднакво съчувствовама сь пр^дишнитЬ 
ни неколцина и дори сь математическа точ- 
ность се мжчемь да слЬдимъ проправения 
ни пжгь. НасгоящитЬ ни дЬла сж свидете
ли и знакь на това, че ние сме се вече 
събудили и че са съзнаваме кои и как
ви сме.

ВсЬко едно стремление, когато ище да 
се осжществи, води съ себе са една о- 
еобенна война. И често добритЬ стремления 
се нуждавтъ отъ най-гол-Ьми подкрепления 
за воювание противъ своитЪ врагове — зли- 
тЬ стремления, които имжтъ за задача по- 
бЪдяванието и въцаряванието си или уви- 
щожаванието на пьрвигЬ. Това е вЬчната и 
постоянната борба за първенството на стре
мленията! Макарь войниП — произведенияга 
на разнитЬ стремления — да се докарвали и 
най-голЪми повреди за человЬчеството, оба
че на равно съ юзр, тий сж го възвисили 
на сегашното му положение и тъй, щото 
толкова да се отличава и краси съ нинЬш 
ното си усъвьршенство, колкото тий сж би
ле за него пагубни или гибелни. Както ни 
едно стремление безъ срЬдства викогажь не 
би отворило война противъ друго нЪкоо, 
тъй и ни единъ подвигъ безъ цЬль, нико 
гажъ не би въсползовалъ нбкого. Стремле
нието заедно съ средствата, цЬльта съ под
вига, д-Ьятелностъта съ постоянството, смЬ 
лостьта съ увЬренвостьта, рЪшителностьта 
— съ смисленостьта и силата — съ несъ
мнената надежда, еднакво всички сж утвжр- 
ждавали и утвьрждаватъ, че въ тЬхъ се 
заключава здравината и благосъстоянието на 
цялото человЪчество. ВещественяитЪ сред
ства посрЪдствомъ благите и силни стремле
ния сж най-голЪмата помощь. която опжтва 
както цель народъ, тъй и частни лица къмъ 
прилаганието на дело техните идеали. Ио 
колкото сж помощни тия средства, колкото 
по скоро тикватъ стремлението къмъ осж 
ществение и най сетне колкото сж насжщ 
ни за всинца ни, толкова сж и ония, които 
въ цвета на годините си, въ пламенностьта 
на благите си стремления и въ най сьрдеч 
ната готовность за деягелносгь сж лишени 
отъ тЬхъ, и — ония, които, като зависели 
(по средства) отъ некои стари идиоти, не 
милостиво сж нодпаднавали на сжщата у- 
честь съ първите лишените двояко. Следо
вателно, средствата рЪшаватъ бжджщностьта 
(която чрезъ техъ бича еднакво или зло
честа или честита) на нашите младежи, кои 
то сж въодушевени съ благи стремления 
къмъ всичко добро; които съ делата си по
стоянно показватъ, че отъ техъ се очаква 
всека добра надежда, както за родителите 
тъй и за народа имъ, и които сж се по 
светили отъ първия день на съзнанието си, 
за да станжтъ народна добродетель и взис- 
катели на народната гордость. Такивато 
младежи колкото и редко се срЬщатъ, тол
кова се и епомогнати съ средствата на на
родните ни имотници (говоря въ отношение 
къмъ истинно бедните младежи). Последнйо- 
то ве показва ли, че не сме се още добре 
свестили (събудили) къмъ това наежщяо 
вамъ съчувствие?! Но работата въ тойзи 
случай не се. свърша или касае само отъ 
едного; за нейното осжществение се изисква 
всенародния ни трудъ; а колкото по скоро 
ще оежщеетвимъ, толко и по-скоро и пове
че тя ще ни плати и награди трудътъ. Вре
ме е, прочее, всички да се потрудимъ и 
притечемъ на помощь за изравнението на 
нашите нужди съ добри дела и средства !

Както слънцето не е безъ светлина, тъй 
и всекий народъ не е безъ благодетелки 
лица. Тъй и у насъ отъ времето и зачати 
ето насамъ на самото ни възраждания не 
липсоватъ такива лица, които да не напра- 
вятъ некоя добродетель както или на час- 
тенъ градъ или село, тъй и на некой бла 
гонадежденъ и прилеженъ момькъ. Тия на
ши благодетели заради своята помощь къмъ 
бедниле младежи заслужватъ еднаква почета, 
съ каквато се почитате за сега ония, които 
имъ са задължени признателность. Века си 
наумимъ и това, че днешното наше просве
щение е повечето плодъ отъ лишените съ 
средства младежи, които чрПзъ благодетел- 
ствата на благодетелнитЬ се въспигаваха и 
отъ сетне дойдоха, та и насъ въспитваха 
и просвещаваха, и че макаръ да бЬха мал
цина, обаче наравно (и по вече) принесяха 
плодъ, нежели ония младежи, които посред- 
ствомъ родителски средства, получиха въс- 
питанието си и отъ сетне намъ послужиха 
или за сега служатъ. Спомогналия съ ве
ществения средства прилеженъ и благонадеж 
денъ, но беденъ, момъкъ всякога може да 
ни бжде полезенъ, следъ като му провра-

чувство ще. остане па 
Сь други думи : нека

големо число учи 
по големо

правит лявото I
на своя сметка ученици въ ?■ 
училища, колкото е отъ голЬма 
значение, 
да бжде

вимъ пжтя (съ средствата ни) къмъ него
вите благи стремления, и толкова пз в(;че 
полезенъ, колкото по вече се съгласяваме сь 
тия му стремления. А не е ля на всинца 
ни желанието да се направимь полезни да 
благоприягствозаме за бжджщяосгьга ци и 
пр.? Не е ли пай първата ни дльжносгь — 
взаимно да се вьспитаваме? най сетне, не 
е ли народното желание: укрйнявание, пра 
свещения., повишени-, благоденствие и до 
стойно ознамевоаани ■■ на вГ.ка ни вь исто 
ринга? Тьй като всички желаемь доброто на 
бжджщностьта ни, трйбва, прочее, да се ста 
раемь вснчески или до колкото можемь на 
дЬло за осж щств-.л 1.-то му, безъ да се обля 
гаме на глупавия нл тоя идеаль: „може би 
некое независяще отъ ниюго п бжджще об
стоятелство
желаемо у насъ п то тъй щедро, 
гаво всЬко 
доведено.’

даромь да спомене на всичко 
Щото то- 

пълно за 
не милимъ 

вещесгвеннитЬ си съкровища за сьзпждание
то отъ насъ потомство, достойно да оправ 
дае и напълно осжществи благите ни ж-да- 
вия; нека всинца еднакв> се потрудимь да 
упогребимъ прилично и деятелно талантите 
си, и нека най сетнЬ се постараемь чрезъ 
разни средства: както да ублагодетелствува- 
ме тьй и сърдечно да принастояваме за по- 
скорошното задоволение на ония младежи 
които питаньгъ благи стремления и неясна- 
зава дБягелносгь къмъ всичко добро, безъ 
да се съмневаме вля боимъ : „това, що над 
на (семе) на добра земя, стократно прине
се плодъ,’ казва светото ни евангелие. По 
мощьта е, прочее, наежщнага ни потреба' 
благодетелите тъй сжщо, а постоянната дЬ- 
ягелность къмъ доброто ни е най наежщната.

Отъ началото на самото ни вьзраждание 
до последната Руско Турска война, никакъ 
нЬмахме и но можахме да имаме други бла
годетели за народното ни образование, ос- 
вВнъ частните наши родолюбци, които, за 
благодарение Бога, и днесь. не липсвать отъ 
насъ. (II могжтъ ли подданницитВ на нена
ситните зверове да виджть нВкое добро огь 
господарите си? Тъй, има зверове, които не 
се задоволява гъ само сь това, щото е доста
тъчно да утулп алчносгьта имь, но сь съ- 
вьршенното истрВбление на юпаднждото имъ 
се мирно и беззащитно стадо. Това старо 
бВхме ние за прВдишчитВ ни господари, ко
ито человеколюбивата Россия до нВмьй кжде 
смири). Сега обаче правителството ни е най 
голямата ни благодетеля както за свободно
то ни поминование подъ вперилата му, тъй 
и за безпрепятственното ни успЛваниекьмь 
всичко добро; но не само това, то се е на
ело и постоянно се гриже да подържа на
предъка на просвещението ни чрВзъ разни 
тВ си средства, именно: 1) като доставя 
на всички млади (почти) безплатно въсвига 
ние въ гимназиите си и 2) като поддържа 
на свое иждивение едно 
тели съ скромни заплати и още 
число ученици, които се учжтъ (поддьржать) 
пакъ съ неговото иждивение както въ на
шите, тъй и въ чуждите учебни заведения. 
II макаръ че тия веществения средства съ 

които пр жителството ни спомага на просве
щението ни, сж всички извлечени отъ на
шите трудове, но справедливо отдаваме имь 
прВдиочетение единегвеннно за това, че ако 
беше пр*------------- -----
ность, ние. никогат, г ■ •'-----
ли, нл за извинението имъ, пи -- 
имь употребление или приложение. С. 
зина отъ ония, които се учжтъ 
телственпо иждивение, 
дарятъ Бога, 
та за 
та на 
тойзи 
бодно 
си. II 
благодари сели за даряваната пи свобод-Ги 
почитатели на руселия за насъ подвигъ. ос- 
вень тия, които, като лишиш отъ среДеТва 
а дарени съ пламенни стремления за Нау 
сж епомогнати отъ правителството ни ■/ 

въспигаватъ на негово иждивение За 
справедливо се огстжнва „а правителстм 
заради гова му благодИтелсгвование ш 
а на частните и ве на всИкиго и .вести " г 
благодетели второ мбе.о въ благодетел/ ’ 
та на пашите млади. Доброто обаче Д 
"ПЯВ“Т ™ «ШржаХо

• - — ДЬржаваить ни 
з важаость и толкова цо-вече требва Ша1Д,0 

неговото приложение. Доброто ° 

то се прави съ редъ (законно) гдВтп’ » 
гато требва, принася такава гоИмч 
за, колкото - и вреда тогава, кщ-ато"^

редосгавена само на насъ тъзи длъж 
“-■? никогагаъ не бихме се погрижи 

за доброто 
Зега мно- 

на прави- 
непрестанно благо- 

който ни проводи незабравима- 
Насъ благодетелка Россия. съ помощь 
която гьй богато се наслаждаваме въ 
за насъ олагь животь и можемь сво
да се благодегелегвоваме съ имотите 
на да ли щ-. вил толкова по големи 

1 пи

1 смислено гдето никакъ не требва се прави. 
Добрината не е добрина, ако се стоваря 
на не приличното си мЬсто; ве е благодея 

' ние, ако благодьяе на ненуждатжщигЬ се, и 
I най-сетне не е благоразумна за насъ пое 
’ тжчка, ако се прави безъ благоразумие. 11 

тьй, за да очакаме огь е тореното ни други 
му добро пакъ добро, требва съзнателно да 
постжпваме когато го правимь, поученията 
на сьвестьта ни требва да надвиватъ убеж 
делията на прищЬвкигВ ни и другите ни 
зли настроения; т. е. при раздаванието или 
правението добра, требва да се ржководимъ 
по съвета на безпристрастната ни с-ъвВсть.

; иач’1ло, когато нашето правителство 
си науми да издържа на свое иждевение бедни 
ученици вь училищата ни, наистина въ къ
со време можа и прибра много младежл, но 
иостжии сьвсВмь несъзнателно: 1,° повече 
то отъ събраните му младежи бВхж синове 

' на заможни родители; 2°, — съ голВиа оу 
денина кьмь наука и 3°, никакъ не обърна 
вниманието си както вь поведението тай и

I въ стремленията на тия младежи. Може би, 
това обаче и да не бешз волята на главния 
распоредитель, за да стане то така, а — де
ло на мазните подлизурци, на които бьше 
предоставено испълнението на високата за- 
поведь. Тия подлизурци, които умЪяхж да 
представагъ делата си за медь и масло првдъ 
своя началникь, като желаяхж да се сдо- 
бшжтъ съ страната на влиятелните личности 

‘ и като имъ се падна този случай : да ста
нжтъ испълнители на такава важна заповедъ, 
нобьрзахж: 1,° да натъкмтжгъ по скоро ука 
заното число ученици; 2°, да наставщтъ на 
хлебь, а наедно сь това да избавьжгь за 
винжги отъ военна повинности, посвоинските 
или приятелските си синове, за да спече
ли гъ сь това любовьта имъ, и 3°, да по- 
ньяшжгъ колкото е възможно по-скоро и 

. споредъ угодага си числото на учениците и 
1 тъй, щото, доклт, се некои съсепжтъ, запо 
I вЬдьта да бжде досущ ь иенълнена или при 

ложена вь дело. II справедливосгь:а, която 
всеки желае малко, и самъ таме, беше въ 
тойзи случай предпочетена. Злоупотребления 
та отъ чиновниците ставате повечето въ 
мжтни времена; но не бехж ли и таквизь 
времената, когато се разгласяваше и испъл 
няваше тъзи заповедъ и на ли навредь у 
насъ липсваше всеки контроль?
Казаното до тукь можемъ потвърди и съ 
много и ясни примери; но желаемь дт бж- 
демь снисходителни къмъ ония, които съ 
това ни поведение бихме боднжлц напрано 
въ очите; а желагжщитЪ да узнажтъ пети 
ната и наедно сь това, ако имь приляга, 
да иекорентжгъ плевела, нека вникнжгь и се 
увертжгъ въ сжщностьта. Това сжщото, що 
стана ввъ напито’ дори и сега се върша 
подь сжщата ф >рма -- несправедливо ; но са 
мо че не тъй вече скоро и ловко то дЪе : 
сега е царствованието на влиянието, пое,вой 
щината и хатъра. Между самите ученици 
това се изражава сь тия обикновенни думи: 
„имашь ли некой отъ родните си служба 
шинъ или въ София или другаде, комуто 
се чува думата? ако имашь, знай, че скоро 
ще станешь дьржавенъ въснитанникъ; твои 
те ще те препоржчать —■ а това се изисква; 
инакъ тежко ти и горко! триста свидетелства, 
както за големата ти бКдчость, тьй и за 
добрите ти поведение и успехи, тамь не 
струватъ ни бод!са\!' Тъй се е паченжло и 
тъй се вьрше въ день днешний отъ Прави 
телството ни това тъй наречено благодеяние 
за бедните ни младежи, което се е обжрнж- 
ло за плячка или грабежь па влиятелните 
личности и лакомите богаташи. (Тая поли 
тика огь страната на Правителството ни, 
има такова достойнство и значение за насъ, 
каквато беше преди турската политика, коя
то направи отъ насъ — Българите — кадии 
и пиши ужь, че държи равноправие съ насъ 
и турците и сь цЬль, че като вид1жгь дру 
гитЬ дрьжави това, да не се уемЬлявать да 
мьмр1Жгь на Турция). Това ли ще каже 
справедливо приложение, на законите но тъ
зи часть?! Това количество отъ толкова хи 
леди левове, назначени ужь само за младите 
отъ оная класа на народа но, която но зла : 
нйкаква учееть е лишила както себе отъ 
насжщнигГ. за поддържания живота средства, 
тъй и клетите си синове, които се отлича , 
ватъ съ необикновения умствения способно
сти и приложение: това извлечено отъ кър
вавия поть на народа ни количество левове 
справедливо ли е, или не е ли срамота да 
се даватъ за хатъра и угодата на лакомните 
ни имотници за синовното имь издьржание, ; 
отъ което нВмжть нужда, защото безъ но 
мощьта на Правителството ни, можахж да , 
издържать не само своите, но и чуждите ■

| синове?! .... Всвч.т кокто си е ест.с- 
твенно, не се- относл д < всички въсиитанници, 
но само — до ония, които не требва и не 
сж достойни да бжджтъ държавни въспиган- 
ници; а като такива еа.цо да бжджг.ь на- 
трънши или наместени тамь, гдето можахж 
и требваше да сж наместени достойните?! 
Това^е, което кйл^то ни смжщава, толкова 
иов'.'/^уин!'.;ги.чч)аХ ВР1;з,Р- е- "р,лее’ да 

спремъ вече перото следъ като напра
вим ь кратькч. изводь отъ казанното ни д> 
тукь и си дадемь нужното заключение.

Вьзражданието ни, което още се нродтл- 
жава, може да ни послужи за добьрч> урокь 
съ примерите на първите ни просветители 
и възродители, които (примери) сме, длъжни 
примерно и прилич ю да упражняваме вь 
к.тадневния си животь: оть негово зачатие 
м>Ж'-мь да чьрпимь и това поучение: какь 
е вуждио ио съзнателно да вьршлмь некои 
работи за н..шего подобрявание.. Пьрве.ншно- 
то ни, а тъй сжщо и сегашното ни, благо 
стремление за Н“ука ни съветва, че не требва 
да милимъ В(щественнитб си средства, ако 
жел. емъ по скоро да оежщеетвимъ е о пе 
идеали. Д>руваната ни свобода, която ни 
прави независящи отъ никого, проправя пж- 

I тя, за да можемь толкова да се осъвьршеи- 

: с.гвовам'., до колкото ни нозволяватъ сили- 
: те и срЬдсгвата ; освен ь това, тя (свобо

дата) дарова нл много свои средства за 
по скорошното ни благопрЪуспевание. Снаб- 
деванието ни съ собственно правителство, което 
винаги полага най големи грижи за въдво- 
ряванието между насъ благоденствие, прави 
ни ощт повече честити и съ това, че (то) 
полага голема грижа за всеобщото ни народ
но образование и посредствомь на разни 
помощи, труди се- да възвиси иоследнйого дт 
възможната му съвьршенна степень. Всичко 
е почти добро: но указаното отъ насъ на- 
мГ>сте криво приложение на закона за обра- 
зовани-то на бедните (ужъ) млади, съ по- 
мощьта на вещественните си средства, по
нижава много почетьта на празит-легвото ни. 
Жщателно е, щото по осязателно отъ насъ 
то да виикН' ше на забележките, относящи

I тб се до него и да исправяше погрешните 
си, та сь това справедливо и напълно да 
заелужва званието п значението си. Да от- 
товаря на званието сц дЬломь и па значе
нието — справедливо както частно лице тъй 
и кое и да било управление е все едно да 
се цЬни и благожелае то еднакво отъ всички. 
Ако некое правителство бжде, прочее, нечув
ствително, кьмь относящиге се. нему забе
лежки, това е знакъ, че то така алчно се 
е вдало за насищанието си съ народен ь 
поть, пито всичко друго, което не се еж- 
гласява съ страстите му, е за него сънь 
или зифирь 11.1 го сме уверени въ гоговностъ- 
та и дВнгелноетьта за доброто ни огь с>раната 
на правителството ни, което обича незабавно 
да премахва указаните червеи, що иехабя- 
ватъ пос.оянно цВнносгьта му, ще се надъемъ, 
че то пакъ ще има добрината и чрезъ раз
ни и нему свойсгвенни начини ще премахне 
единъ день по скоро тоя си червей: исключ- 
ванието изъ числото на държавните въсии- 
танници всички ония, които сж състоятелни 
и )'оито могатъ сами да се некакъ издьржатъ. 
„Требва” това вай много се желае !

Габрово......................

Лв. Хр. Найденовй.

е _____ _

безсовестенъ

ди кажи те, чу 
пс изказвате вь

Вь VIII книжка 
ние вь 168—

се
ка
че
мления,
е възможно вне да г 
кова много казиното

издавахте
какь вие
публично

собствеш! УШ К11ИЖ-

вие С1е пожелали да ц:(.)а311
или певавиегьта па друП1Г01 

вьзхвалнвате д-- 
ми съчинение,

почюдихъ, и
1-с..... . да се 1!' Д-

и да възхвалите даже '1 ‘‘ЛИ1<- чал лесно,
ЧеловЪкь въ сравнение съ ' ИиВГ° съчинение. 
...» .... 1 ““'«ьцне сь ЖИВОТНИТЕ 1П VI ...«а па сжщото периодическо ....... п «ниж- 
.......... .. въ Браи;а , '*!’ С"‘ а,1"с- «агато го 

ежщин г. В Стопи В*а И УДИВ,1ГЬ = 
.............. Ьгонновъ да се «смилите

... 2 ' 11 в₽- Ьижда 

'1кдс»«я, по виждаме 
'■е злобнип сгре- 

» защото не 
З^ДНлКжь тол- 

» а сега л

Търново 18 априлий 1884.

отворено писмо
Господину Василю Стоянову Редантору на 

.Периодическото Списание въ София

Уважаемии Господине!

на периодическото ви сниса- 
„„ 10'’ С|'раници висете благоволиш
да сномянете нТ.що ц за , “''-‘'"'олили

намъ го казваме: че е много » „ 11
ХУ-Ш, да ругае и д‘а мрази, Да
на своята шшавпетъ но единъ кай ' Д 
и бсзсрамвжлнвъ ндчинъ.

Като прочегохъ ваша-а приетп ... . ,
сега издадени ржководства, азъ се Д°
се смаях ь; защото пакъ вие 
Стояиовь, г■
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се изразявате и за него по едииъ пай пеблаго- 
роденъ лачпнъ. Въ отговоръ ви казвамъ: че азъ 
отбирамъ ли дп ппш.ч или не, то ние сами сте 
ме оценили, и сте ме много и публично хвали
ли. Какво злобно противоречие.. ... А калката 
за моето правокисание, азъ съмъ го предначер- 
талъ и усвоилъ още въ 1854 година ко.ато из- 
дадохъ Българско френската е,и грамматпка, и 
съмъ го обнародваш въ самото начало па сжща- 
та таи грамматпка въ „ ,поъ. цт,.п атепъ
листъ. Никой впроче».с не се е иивиь: да ми 
докажи и да ме убеди н„ противното. Моето скром
но мнение беше, че ве е логически да се уно- 
требляватъ буквптЬ ъ и ь и като гласни въ 
средата па едно слово, и като безгласни па края 
па словата, и азъ сторихь това не произволно, 
но оспованъ па правописапието старобългарския 
язикъ, и пай много се бехъ възнолзовалъ оть 
Остромировото евангелие. Сжщевременио, азъ съмъ 
тамь явплъ и за причините споредъ които си 
бЪхъ предначерталъ да употреблявамъ буква ,т, 
и нр. Отъ горевзложенное следова г. В. Стоп- 
новъ че вие 1871 год. въ VI книжка на пери
одическо списание не само че удобрихте това ми 
иравописание, но възхвалихте съчинението ми 
твърде много ; само вие тогава казвахте, че кол
ието по съществото па специалната научна часгь 
щЪлъ билъ други да кк разгледа; но за язикъгъ, 
слогътъ и праиоиисанието вие се изразихте твър
де лестно и справедливо! . . А сега?? що каз
вате пакъ вие г. В. Стоянови? . . . Вижте т.г. 
читатели характеръ, вижте благородство и добро
желателство въ мислите и съжденията па едииъ 
сйразованъ българииъ! Колкото же за Вьлгарско- 
френската ми граматика, напечатана въ 1854 
год. въ Вукурещъ, казвамъ ви г. В. Стояновъ 
че тогавашните вестници въ Цариградъ се от
зоваха тоже лестно за пея; а освепъ това пай 
драгоценната (попе за мене лично) ми награда 
бе п е: че съ тая си първа Б—френска грам- 
матпка азъ спомогнахъ на своите млади съоте- 
чественници да се учятъ лесно френски; и спо
редъ това, тая ми грамматпка се и въведе въ 
всичките училища, дете се преподаваше френския 
язикъ, и греба да знайте г. В. Стояновъ че тая 
ми грамматпка много съдейс.твова, за да се въ
веде френски язикъ въ много училища въ Бъл
гария, и учениците се и усиЬшио учаха, и това 
е галена нравствения награда за мене. Вие сега 
можете да бращчлевите каквото може да ви дик
тува или вашата злобна душа, или .... мен' 
ми е много драго, че съмъ билъ честите вири- 
чемъ да спомогна пай напредъ иа младите си 
съогечесгвенници въ изучванвето не само па 
френския, но и на немския язикъ съ своята 
Бълг.-немска грамматпка, за която впрочемъ вие 
твърде добре знайте, до колко лесно и похвално 
се отзова вестнпкь. .Дунавска Зора* що се из
даваше въ Браила. Вие следователно или други 
думайте каквото щете, азъ сл.мъ вечь нрав- 
ственио възнаградеиъ отъ младите ученици. Въ 
съображение следователно па горЪизложеииое, вие, 
не вЬрвамъ, да сте писали и обнародвали въ 
VIII книжка на нериодич. списание вашите блюд- 
кави ни врели пи кипели, но свое собстнепно 
убеждение; защото другояче вие требва да сте 
едииъ извеянъ и безхчрактеревъ челивекъ. Тежко 
и горко па насъ българите г. В. Стояновъ, ако 
ние вместо да си спомагали едииъ другиму 
или вместо да се трудимъ по благородеИЪ и 
блатоволенъ начинъ да оказвани грешките (ако 
ги има) иа другиго: да се мъчим ь всячески да 
го очерипмъ ако и бозсовестно! ....

. Д-ръ В. Беропъ.

ПролЬть.
Пролйть дойде, пролйть дойде, 

ИзлЪзте, дЪчица,
И всички я посрйшнете 

С’марта на ръчица.
Тя ви носи радоеть, игри, 

Слънцето на чело;
Радвайте се, мили мои, 

Весело е в еело.
Сутринь вази равна птичка 

Огъ сънецъ разбужда
И невинна радость дйтска

Вдушата ви гужда.
День пролЪтенъ, день прпятенъ 

Всйкиму й любезепъ,
Ална вази, мили дйца,

Той е драгоцепенъ.
Той ви дава живость, легкость

И радости всички;
'Гой ви нрави като да сте 

Птички лйстовички.
ПроДтьта е най-приятна,

Тя е драгоценна,
Ал’за мепе, смйло казвамъ, 

Тя е доръ священпа.

Варна.....................
Г. ДжамЬжиевъ Ученикъ.

РАЗНИ

лева годишна заплата отъ пар
тията, на коя го служи този в'1>с- 
тникъ, а заплатата на помощни
ка му била особно. Ако е исяп 
па това, ние се чудимъ заЩ > ос : 
харчатъ отъ партията тия пари, 
ако се глйда отъ съдьржаписю 

; му, вЪстпикътъ като че се спис
ва отъ дйца, а, освйнь това, ка
то органъ па нзвйстна партия, 
което не е срамота ни грйхота, 
не поддържа попе партията си. 
Вслккой, който чете. „Отечество , 

; ще са съгласи съ насъ, че това 
вЪстниче е до толкова безсъдьр- 
жателно, щото даже не прилича 
па вЪстпикъ, по, види се, тон 
се издава само да се рече, че и

1 консервативната партия има вЬс- 
' тникъ.

Въ една дописка изъ е. Мир- 
дапа (Търновско) ип са съооща- 

‘ ва, че едпнъ нещастникь н кръв- 
пикъ, съ собствевната си ръка 
заклалъ рожденната си майка, 
която побьрзалъ да зарови въ 
градината, а посл’1» самъ се приз- 
налъ че извьршилъ това сви
репо дйло! Убиеца билъ хванатъ 
и отведенъ въ Търново.

Насъ пи е- твьрдТ неприятно, 
1 като вземаме, да потвьрдимъ о- 

ще една истина, още едно лошо 
повЪдение на пашитй чороа- 
джии — консерв ггори. Думата ни 

, е за Панихидата и нренасенпето 
■ коститй на поборпицитй. Д I гое- 
’ пода, вий 6'йгахте отъ тйзп по- 
; борпици, вий ги прозирахте; нъ 
: сега, когато тЪхпитЪ кости не 
’ могжтъ да в[1 бжркатъ въ ва- 

шит'Ъ дТла и сега пакъ призр'1>- 
иис! Мигаръ неможе нито едпнъ 
отъ васъ да дойде на панахида- 
та, мигаръ иеможе едпнъ отъ 
васъ да дойде да види кое.титЪ 
на тия, които'прозирахте? Нъ 
що пи трТбва да ходимъ далечь, 
да тжреимъ ключа да откриемъ 
.тжзи хладнина па пагантгЬ чор
баджии; пий ще свьршимъ съ 
това, че само пашитъ чорбаджии 
еж способни па такива постъп
ки спрямо тия, на които длж- 
жатъ за своята свобода.

Г-нъ Вичовъ, който е свьртпилъ 
юридическитЪ си науки въ Фран
ция, е назначепъ за помощникъ 

, на прокурора при Софйский Апе- 
лативенъ съдъ, вмЪсто г. М.а- 

! нова-Стояпова. Както е извЪстно, 
) г. Вичовъ бЪше едииъ отъ съ

трудниците па в. Отечество, тъй 
като отколе е молилъ за служба, 
която едвамъ сега му се дава, а 
човгЬкъ трябва да живЪе. Р-нъ 
Вичовъ стои въ всЪко отношение 
много по високо отъ г. Мановъ 
Стоянова и Министерството е 
доста сполучило съ неговото наз
начение.

Подпредседателя г. Атанасовъ 
едпнъ отъ нап-достойнитгЬ съдии 
въ столицата, члепътъ г. Ма- 
линковъ и помощникътъ па про
курора, г. Мановъ-Стояновъ при 
Софийскпй Анелативепъ Съдъ 
съ премЪстенп на по-малки служ
би, именно: г. Атанасовъ за пред- 
ейдателъ па Силнстренский Окр»ъ- 

■ жеиъ Съдъ, г. Малиновъ за 
прокуроръ при Руссенский Окръ- 
женъ Съдъ и г. Мановъ-стоя- 
новъ -— за прокуроръ при Шум- 
непский Окръженъ Съдъ. Видисе, 

' Научаваме се, че редакгордтъ 
па в. „Отечество“ получавалъ (-00

ак<> съдимъ отъ думитЬ па „СргЬ- 
Децъ“, че тия щ)им'Ьстюванпя 

станале последствие д'клото 
11,1 Данова съ Ковачова. Ако туй 
с Наистина, тогава пЪма вече що 
/VI кажемъ, освЪиь: о вр'Ъмена! 
” нрави! Гд’Ь гегава правосъ
дието у насъ? 1[ това ли 6'Ьхме 
живи да дочаками!?

1- нъ Василий Райко, прокуроръ 
при Руссенский Окр.ъ-жеп-ь Сащъ, 
е назначепъ за председател в на 
'Софийский Апелативенъ Съдъ, 
вмЪето г. Атанасова, а г. Христю 
Нвановъ, бпнший предсЪдатель 
па Разградския Окръженъ Съдъ 
е назначепъ за членъ па Софий- 
скнй Апелативенъ Съдъ, вмЪсто 
Малипов'1». Г-пъ Георги Анге- 
ловъ, подпредседател в на Рус- 
сепский Окръженъ Съдъ, безъ 
Да е дохождалъ въ Русее да встъ
пи въ дължпостьта си. е пазиа- 
чепъ на същата дължность при 
Софийский Окръженъ Съдъ. И 
тая добра работа, ако е истина! 
ПаритЪ се плащатъ. съдиптГ се 
разхождатъ, интереснтЪ на съ- 
дящпт'1; се страдатъ и ще про- 
копеаме ! Какви добри устроители 
на правосъдието!

Когато хора съ виеше образо
вание, като Атанасова, Милип- 
кова, Мапова и други пг1»кои се 
премЬстюватъ на по-долни дъл- 
жностп, тогава защо се дьржътъ 
нГкои съдии и. председатели, 
МНОГО по-долни отъ тЪхъ во 
нсгкко отношение, на дължпости, 
крито трйбваше да се запематъ 
Изключително отъ юристи, пли 
попе съ образование, каквото и- 
матт» споменътитй трима? Ний 
предлагали-! пптапьето, а ония, 
които трйбва да отговорътъ, нй- 
ка ни отговорътъ. У насъ съ
дебното дЪло вече е станало за 
срамъ и за укоръ! Кадг1» ще я 
искарами, везиаемъ. Не мислятъ 
ли господата, които пазначаватъ 
сега нови свои любимци, като 
отчисляватъ или примйстюватъ 
други, че съ това, вмйсто добро, 
правятъ зло на тия, които из- 
ново пазначаватъ? Нима като дой
де друго Министерство, — коп- 
серваторско пли либерално, — ще 
дьржи ва службнтй ймъ вепч- 
китгЬ тия, ксито сега съ назна
чени, вмйсто други, които съ 

I премЪстепп или отчислени? За 
; отчисленията, както и за увол- 
I пенията, които ставатъ повече 
; по собствеппо желание, а въ същ- 

ность, по нужда, белкимт» хора
та не дьржътъ смЪтки ? А за 
преместванията колко пари съ 
се похарчило и въ другъ нама- 
ляватъ заплатитЪ на чиповпици- 
тгЬ, ужъ, споредъ „Средецъ“, за 
да не плаща населението тежки 
дапоци, по не обръщатъ внима
ние и па разноскптй, които ми- 
пистритй правятъ отъ държав
ната хазна за умйстни и неу
местни пътувания. и даже както 
ггЬкои увйряватъ за поддьржанье- 
то па този вйстникъ („СрЪдецт»’1,) 
макарь той и да се редактира 
отъ повечето чиновници при ми
нистерствата. И ще наиредвами!

ИзвЪстяватъ ни изъ София, 
че повоназначенпйтъ за испъл- 
няюЩ’ь дължпостьта на княжески 
Агептъ въ Цариградъ, г. Я. 1 е- 
ровъ, още не билъ заминаль да

запеме поста си, пито пъкъ е 
извЬстпо кога ще се отправи за 
IЦариградъ. Нели заплатата върви, 
що му трйбва да върви той за 
Цариградъ? —

Изъ едно частно писмо изъ 
София извличаме слЪдующето: 

Папослйдньо врйме станаха тукъ 
.много промйиепия и отчисления 
или примйстяпия па лица отъ 
съдебното вйдомство. Това не 
произведе иикакъ добро впечат
ление въ столицата, а въ про
винцията какъ се глйда на тия 
работи, пе знаемъ. Най-важни 
съ премйстянията па подпредсЪ- 
дательтъ, членътъ и помощника 
ва прокурора при С .фийский А- 
пелативенъ Съдъ, премйстяпия, 
станали по още неизвестни при
чини, по предполагатъ че тй съ 
станали вслйдствие дйлото Да- 
новъ-Ковачовъ. обстоятелство, 
което дава поводъ за вйрванье. 
Тия хора, особен но членътъ Ма
нии ковъ, отдавна служътъ по 
съдебното в'Ьд".мство, освйнъ то
ва тй съ свьршиле ■ Гимназии, а 
Атанасовъ и Мановъ съ свьр
шиле и по нйколко курса отъ 
юридически Фекултети, тогава ко
гато предсгЬ‘дательтъ на Софий
ский Апелативенъ Съдъ едвамъ 
ли стоп по-горе отъ тйхъ. Каква 
е цйльта за туй премйстянье и 
защо е то, когато и останалитъ 
двама членове въ този съдъ въ 
всяко отношение стоятъ много 

! по-долу отъ премйстевитй ? То
ва пе е ли за очудванье? Не е 
ли явно нарушение на дъиствую- 
щнтй закони ? Защо дьржътъ 
тука въ окръжпий Съдъ двама- 
трима членове, съвсймъ неспо
собни, а единътъ даже малогра- 
мотенъ, само и само защото е 
познаппикъ на г. Цанкова и ходи 
у него по-често, както увйряватъ 
ггЬкои, за да клати шапка? НгЬ- 
ма надйжда, че ще се оправи 

‘ вйкога у насъ съдебното дйло!
Не ни стига гдйто пймами за
кони, вито приготвени хора за 
съдии, но почнали да премйс- 
тяватъ и тия, които колко годй 
съ дълговременното си служенье 
съ придобиле опитность и съ 
полезни, за сега за службитй си ! 
Говори се изъ града, че на под- 
предейдательт-ъ на тукашний 0- 
кръженъ Съдъ, който действи
телно не отговаряше на назна
чението си, било предложено да 
си даде оставката, пли ако не, 
щйлъ да бъде отчисленъ; той 
си я далъ и вмйсто него е наз- 
пачепъ подпредейдательтъ иа Ва
шия Окръженъ Съдъ, г. Ан- 
геловъ.................“

Изъ с. Бй.ла-Слатина (Рахов- 
ско) получихме едно обширно 
опровержение, срйщу една допис
ка иомйстепа въ в. „Срйдецъ“ 
по носрйщапието на г. Цанкова. 
Самитй посрйщачи казвай», че 
г. Цапковъ не билъ посрйщпатъ 
отъ 80 конници, а само отъ 15.

Говори са, че повопоявившия 
се консерваторски органъ въ 
града; ни подъ название „Рус
ее“ починалъ! Господь да го 
прости. —

Г. Мпниета Балабановъ, зами- 
налъ въ Цари-градъ, да рйша- 
ва н-Ькакви въпроси съ Екза
рхията или по-право съ Баба-али.
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Цивилизацията на момитЬ въ 
Ломъ, до толкось напреднала, 
щото почнали да се нампратъ 
дЪтца хвърлени на пътя  
Девойката въ която се съмня- 
ватъ била сгодена, нъ отъ 3—4 
месяци. Майкитй трЪбва строго 
да внимаватъ надъ дъщеритгЪ си.

Телеграмми съхранени вя Русе. 
Т. П. станция по ненахождение полу 
чателитЪ : за Певю Богдановъ, Рудановски, 
Павелъ Попповъ, Толкомъ, Балабановъ, Му- 
стафа Мехмедовъ, Асанъ Селимъ Караали маха- 
леси, НвдЬлко Марковъ, ОНо Меуег, Василъ 
Симеововъ улица Александровска .42 359 1, 
Белка П. Гранчарова, Продавъ Морковъ, Ма- 
гйяа юпееси.

ПОКАНА.
На основание упълномощието 

отъ страна на нйколко колеги 
отъ градоветЪ: Русее, Свищовъ, 
Търново, и Шуменъ, честь и- 
мамъ да поканя и другитЪ г. г. 
Български доктори по медицина

та“, която да са занимава иск.по- 
чителпо съ Медицински работи, 
санитарното подобрение въ оте
чеството пи и да подпомага чле- 
новетй на чая дружба въ нещас
тни случяп..

За сега ел! па мнЪпие да си 
избере за цептръ, 'гази дружба, 
града Русее, като пай-удобенъ 
за събрание кога стане нужда.

Като пзвТ.стявамъ почитаеми- 
тгЬ си събратия, моля онези отъ 
тЪхъ, конто желаятъ да взематЪ 
учястие въ това предпрятие, да 
прибързатъ да искажатъ своето 
за това съгласие, щото да може 
са види да ли е възможно осъ
ществяван и ето на дружбата, за 
да може да стане едно събрание, 
въ което да се размиели за със- 
тавянието на устава й. За сега 
всички писма относително до та
зи дружба, да са отправятъ до 
мене градския докторъ въ г. 
Русее.

Съ почитание

Докторъ Пенкови.
та, които желаятъ да взематъ I
участие за съставянието на една |
„Българска Медицинска Друж- ) 

Русее 18 Априлий 1884 г.

--------
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Ако извадимъ тия притурени количества на желЬзния 
на пепельта,

на
ЧрЬзъ претеглюванието и из 
на объемътъ имь

,М1каЬо’
<СатЬ1ег’ .
«АЬайчег” .

5Ьез йепйегез
4ВогоЬап1и1’
„баткнег“ 
Дйкайо” 

„АЬасНе” (съ

Отъ тЬзи резултати

12,1
12.3
12,2
12,5 
17,00марка „Сйопе & С.”

и намЬрено

окисъ отъ количество 
то ще се получатъ слЬдующитЬ остатъци отъ пепельта:

Количество на пепельта слЬдъ изва- 
жданието на желЬзния окисъ 

0, 60
■ ....................................................... 0, 26

1, 50

оооооооооооооооооооооооооооооосхю 
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се види, че цигарените книжки

Количеството на пепельта вч, двата вида цигарени книжки на фирмата Браун- 
щайвъ е съвьршенно ничтожно в-ь сравнение сь другите видове. Разбира се зна
чителното количество на пепельта въ тези последните три вида, зависи най много 
отъ притурванието въ книжното вещество охра, която и предава на тези книжки 

.различна степевь желтинина. Пепельта на тия три вида е боядисана сь повече или 
по малко синя, червена или желта боя отъ желЬзенъ окисъ. При това боята на пе 
пельта въ книжките, аС1атЬ!ег’ и „АЬасПез” е доста силна; боята на пепельта 
въ ДЛкайо’ е съвьршенно бледна. За това стана нужда да се определи 
честното на железния окисъ въ тия видова книжки. При това се намери:

Количеството на желЬзния 
 0, 91%’

1,
1,

■-------

При изследванието ва 5-тЬхъ вида цигарени книжки, 
Одесса, получихъ следующите резултати :

1) Книжките на (парижеката фирма Брауншайнч. и 
название ,Ьез йегтетез сагЩизйез’ и кВогоЬап1и1’, 
съвьршенно бЬлъ цвЬтъ (боя).

2) Книжките на английската книжна фабрика, които се казватъ <(М1кас1о”, сж 
доста тьнки съ доволно силенъ желтъ бл-Ьсъкъ.

3) Книжките на Парижката фирма вСгатЬ1е1,в 
прьснатъ желтъ цветъ.

4) Книжките на Парижката фирма „АЬасБе” 
съ още повече респрьснатъ' желтъ цветъ.

При изгарянието се оказало, че желтия цветъ 
виси отъ приежтетвието въ тЬхъ железень окисъ. 
мервавието ва книжките, била определена тЬжината
било, че единъ квадратенъ метръ на тия книжки тегли :

сагоисНез» ....

011П .11ПIII
НАЙ ХУБАВИ ЦИГАРЕНИ КНИЖКИ ПО АНИЛИЗИРАНИЕТО 

(РАЗЛАГАНИЕТО) НА ПРОФЕСОРА А. ВЕРИГО 
сагюисИез” и .ВогоЬапйч!”.

марка сСйопе & С1е“) съдьржатъ, въ сравнение съ другич-Ь видове, по вече 
книжни вещества при едно и сжщо квадратно измйрвание. За по нататашното из- 
слЬдвание на тия книжки (определена била влагата и пепельта, която се намирала 
въ гЬхъ. Оказало се, че процентното съдържание на влагата въ тия видове, било
приблизително еднакво, т. е. тЬ биле гигроскопични в-ь еднаква степень, и че
съдържали въ себя си различно количество пепель, както това се види отъ сл-Ьду -
ющитЬ числа:

Количество на влагата.

(,Ье8 йеггпегез сагюисйез’ . . 5, 80°/и

Количество напепельта.

- ■ 0, 13%
еСогоЬап1и1”...........................................5, 401’.',, . . - • 0, Цо/„
{6атЬ1ег’..................................................5, 7 4% . . • ■ 1, 53%
«Мчкайо’..................................................5, 7 7% . . . . 1, 51%
„АЬасПе’ 5, 40% . . - - 3 2%
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нсЬка вЪронтность, ще бждлггь от" 
кки и топ, безъ съмцт>ние, ще ичмЬ-

на пепельта,
нЬкое

’) Тъзи послЪдни описания на почтепния професоръ, по 
странеии, ако благоизволп да повтаря разлагаписто пи тъзи кипя; 
ри вевкога еднакви разултати. ,

I вида книжки 
колкото останалите 

«ВогоЬапШГ , 
размеръ, 

АЬасНе”. 
като

вида и
и
по

за

Тъй като това изменение надмпнува процентното съдьржапие 
то требва да се допусне, че всичките три вида книжки съдьржать 
чество смолисти вещества.

Огь това сравнително изследование на петгЬхь вида Одесски цигарени 
на Браунщайна сж 

три 
Айкасю” 

значително 
Тъй като

ки азь извличамъ заключение, че двата 
готвени оть познатъ литерналъ, отъ I 
кит-ь вЬег йеггйегез сагюисКез’ 
Ь1ег” съдьржатъ вь единъ и сжщий квадратенъ 
книжно вещество, отъ колкото книжките в
койго пуши тюпояь, цигарените книжки служать като покривка на тютюна, 
то разуиЬва са вЬрно е за него, чгото тош покрияь дч бжде иригогвенъ по въз 
можности оть чиегь книженъ материаль, и да съдьржа по малко отъ този мате 
риялъ, защото колкото е по малко този материал ь въ цигарените книжки, толкова 

'е но пълно неговото изгарянье и толкова но малко се емкеватч, съ тютюневия пу- 
шакъ продуктита на непълното изгарение на книжките. Въ този смисълъ всичките 
казанни четири вида книжки требва да се предпочитатъ отч, <(АЬасПе ” Присжт 
ствието на железния окись и тибишира не. л >же д, се счита непосрЬдственно вред 
но. Ийл-Ьзния окисъ в-ь време на пушението, ще се възстановлява и пакъ ще, се 
окислява и тъй като неговото количество е ничтожно, то може съвьршенно да се 
игнорира. Пъ чези двЬ вещества могжтъ да скриватъ нЬкоп недостатъци на книж 
кит'Ь е по крайни мЬри излишно. Пе трЬбва да се допущатъ въ цигаренитЬ 
книжки смолисти вещества, защото при изпарението, тЬ лесно могжтъ да преда 
джтъ на чюпоневий шушекч. особевна миризма.

Основающець се на моите изследвания връхъ 5 тЬхъ вида цигарени книж 
ки, азъ съмь длъженъ да отдамъ преимущество на двата вида книжки на фирмата 
Браунщайнъ, които носятъ название аЬез Ьегшегез саг1оисЪей“ и 411огоЬап- 
1и1,” както по качеството на употребения книженъ материалъ, съ което т-Ь пре- 
въсходствуватъ всичките останали видове книжки, тъй и ио незначителното количество 
на тозъ материалъ, койго се уиотрЬблява за приготвение на тЬзи книжки, съ 
което те твьрдЬ износно се отличавагь оть книжкигЬ на фирмата йАЬасПе.а 

Тези изследвания мя убедиха само 
по хубави книжки, отъ 

никакч, не сьмъ убЬденъ въ това, 
тъзи фирма всЬкога такива книжки, т. е. тогава, когато

на Браунщайна не 
нЬма смоли- 
вещества.

книжки ((йез 
Блумбергь въ г. Русее.

на
аз'Ь извлЬкохь
вено нЬколко капки солена кимота.
вид-ь, ч-т тъзи кисела жидкость ще и (влече и -ичкия пригурен ь 
некоя часть огь солите.

Резултата излЬзе съвьршенно ясенъ. Д-.ата вида книжки 
се изиТниха никакъ оть извличанаего — тон I показва, че вь
е,ти вещч-.тва и съдьржать много незяачителн> юличеетво минерални

ОстаналитЬ видове сж умалили на тЬнтина:

„СгатШег’ на 2, О2°/о 
яМ1кас1о” й 2, 1О°/о
«АЬасНе” € 3, ОО°/о

Лесно е, следователно че и слЬдъ изважданието на всичкото притурено въ 
китЬ количество желЬзенъ окисъ, Пзи три вида книжки съдьрж-.ь пезель 
по-вече-оть двата вида книжки на фирмата Браунщсйнъ. При това п-'иель,а вь 
кит-ь <(М||<ас1о’ показва, че тЬ съдьржатъ доста значително количество сирь и 
да се допустне, че въ книжното вещество отъ тоя видъ било притурело . 
що тибиширч. и гипсъ. Тчй като почти при една и сжща тЬжина на ед ' 
иратен>. метрь огь книжкить Браунщайнъ .Макайо» и СатЬтег , поолЬдни е 
два вида сьдьржатъ повече псиель, то трЬбва да се допустне, че самия материалъ 
на книжното вещч-.тво на тия два вида сьдьржа повече минерални части и 
тезонела на книжките Браунщайнъ е по чисто. Още ио не чистъ е матс.рияла 
книжките вАЬаЙ1е’ И макаръ въобще вь единь квадратень мегрь на чия кн 1Ж 
ки се съдьржа I, 4 пьте повеч', книжно вещество, нъ и п- пель съдьржа гвьрдЬ мною.

Счетоха, за необходимо дч испитамъ съдьржанието въ тия цигарени книжки 
смолистите вещества, които твьрдЬ често се притурягъ въ книжките. За това 

всичките негь вида книжки сь алкоголъ, въ койго имаше приба- 
Разбяра с‘. при това трЬбва да се има прЬдъ 

желЬзенъ окисъ и

Впрочемъ трЬбва да се призная.
че фирмата Браунщайна, знае и може да прави 
четиртЬхъ останали фирми, нъ азъ 
готовлява ли
изв-Ьстна и получи реноме (слава) ").

Одесса, 11 Августъ 1883 г.
СлЬдватъ подписъ: А. Вериго.

депозитаръ за България на цигарените 
зОогаЬапйчГ Леополдъ

ОБЯВ.1 КНП.Е.
Моля Г. г. НастоятелитЪ на 

книгата „Земното устройство“, 
: до конто 6-.Ьх'ь пспратилъ пока

на за събирапне абонати, да но- 
бързатъ съ испращапието на и- 
мената и предплатата в-ь редак
цията па в. „Славянин-ь“, защо
то книгата ще са тури скоро 

| нод-ь печатъ.
г. Свищовъ. 20 Априлий 1884 год.

Съставительтъ: /А А. Пнчевъ (Учитель)

Отъ Свищовското Град. Общ. Управление
ОБЯВЛЕНИЕ

Л2 515

Свищовското Градско Общинско Уиравле 
пие, в-ь основание протокола на Общинский 
С-ьв-Ьт-ь под-ь .42 20, съ настоящето си има 
честь да обяви за всеобщо знание на госпо
да интересуюшитЬ ся, че въ канцеларията 
на сятото Управление ще се произведе пу-

Зданието се състои отъ слЬдующитЬ по
мещения: 1) Единъ доста голЬмь салонь 
за театрални представления, балове и проч. 
съ удобна гол-Ьма Сцена, дв-Ь стаи за акте- 
оритЬ и салон-ь за гардиронь; 2)'Единъ 
салонь тоже отъ смщата големина за казино, 
дв'Ь стаи, едната за готварница, а другата за 
спалня п подь салона поница ■ 3) Единъ ко- 
ридоръ досга голЬмъотъ кьмь градината,* 
и 4) Една сала отъ 33 квадратни мЬтра, 
която се намира по мЬжду двата салона и 
служи за входове както въ театралний са- 
лопъ така и въ казиното.

НаддлваииеIо ще почне на 26 й текущий 
мЬсецъ Априлий и ще трае до 28 й сжщий 
м-Ьссцъ включително до 5 часа послЬ пладне.

Търгътъ ще се възложи върху оногова, 
койго на 30 й тоже сжщий мЬсецъ до 5 
часа послЬ обЬдь наддаде 5 °/0 повече вър
ху получената поолЬдна ц-Ьва на търгътъ 
отъ 28-й Априлий.

Желающит-Ь господа да наЬматъ горЬноме- 

нжтото здание, се умодяватъ да занов-Ьдатъ 
въ означението мЬсто и вр-Ьме за да над- 
даватъ като предварително депозиран, въ 
Общинското Управление 1000 льва.

г. Свищовъ 21 Априлий 1884 год.
3.1 Киетъ: 7'. Иконо.човъ 
Секретари: 1()р. Митевъ

бличенъ търгъ, съ явна конкуренция; за 
отдаванието под-ь наЬмъ новопостроеното об
щинско здание отч. Градската градина, съ 
ерокъ очъ 15-йМай 1884 год. до 23 й Апри
лий 1887 година. _

Русее скоро-дечатиица на в. .Славянинъ"


